



# Бессмертный ПОЛК



**КОЧЕТКОВА (СТЕПАНОВА)  
МАРИЯ МИХАЙЛОВНА**

**1923 -2010**

**МЛАДШИЙ СЕРЖАНТ**



**В строю победителей  
во все времена!**

820

С С



С Р

# ВОЕННЫЙ БИЛЕТ

Серия АИ № **288536**

Фамилия Сайендов

Имя и отчество Матвей Михайлович

Год рождения 1923

Личная подпись владельца Матвей

Выдан Кузнецким военным комиссариатом.



18. Марта 1948.  
Сайендов  
М. П.  
Матвей  
(Подпись, звание, фамилия)  
Г. Дуденко

## I. Военно-учетные сведения

1. Год рождения	1923
2. Отметка о категории учета	Запас <u>В. Сержант</u> категории <u>(пропасть)</u>
3. Группа учета	43
4. Состав	<u>Сержант</u>
5. № военно-учетной специальности	43
6. Наименование военно-учетной специальности	<u>Радио-связь в войсках</u>
7. Наименование должностной квалификации	<u>Командир отделения</u>
8. Военное звание	<u>М. Сержант</u>

За нашу Советскую Родину!

# ПРИКАЗЫ

ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО  
ГЕНЕРАЛИССИМУСА СОВЕТСКОГО СОЮЗА  
И. В. СТАЛИНА





На память  
от мамы  
вспомни  
перехивание  
Кодак  
20/11.45?  
Таня  
все  
используй  
вот  
все  
материалы  
вот  
все  
материалы  
вот  
все  
материалы



**ВЕНА  
АВСТРИЯ 1945**



## КОЧЕТКОВА (СТЕПАНОВА) МАРИЯ МИХАЙЛОВНА

Родилась 23 января 1923 года в селе Решеты Новосибирской области, в 1941 году заявила, что хочет пойти добровольцем на фронт.

В августе 1942 года в возрасте 19 лет была призвана по мобилизации Кузнецким райвоенкоматом и направлена в действующую в Новосибирске эвакуированную из Воронежа школу радиоспециалистов, которую закончила в апреле 1943 года в Москве.

В апреле 1943 года была направлена в батальон связи 18-го танкового корпуса 5-й танковой армии, корпус формировался в Вологде.

Прошла Белоруссию, Украину, Венгрию, Польшу, Чехословакию, Югославию, победу встретила в Австрии. Танковые бои под Прохоровкой на Орловско – Курской дуге, огромные потери людей и техники, окружение фашистских войск под Корсунь – Шевченковским на Украине, котел для фашистов под Кишиневом в Молдавии, разгром отборных дивизий гитлеровцев под Будапештом и Веной – таков нелегкий путь пятой танковой армии, где были и славные победы и горькие поражения. 419 батальон связи, в котором были сотни девушек, круглосуточно обеспечивал управление войсками армии в боях и на марше.

После войны заведовала клубом. Работала инженером на машиностроительном заводе.

### Из воспоминаний:

- «- Вся информация была секретной. Позывные меняли каждые сутки. Вокруг меня – взрывы, пули свистят, но нельзя прекратить передачу. Сожмешься в кулачок и стучишь, и стучишь. Бог меня миловал, ни одна пуля не достала, а сколько девушек погибло вместе с радиостанциями. Ведь враг всегда пеленговал радиостанцию и не жалел снарядов, чтобы ее уничтожить...
  - В ночь перед Победой меня назначили в караул. Я не понимала причину веселья офицеров. А они уже знали о долгожданной Победе, вот и праздновали. Утром радостную новость сообщили. Заиграл духовой оркестр, и я в пляс пошла со слезами...
  - После войны жили тяжело, мне как фронтовику давали по 300 граммов хлеба в сутки, маме – 200 граммов, а брату – ничего, он вернулся из концлагеря...
  - Хочу, чтобы никогда не было войны. Раньше люди последнюю крошку хлеба между собой делили. А сегодня многие стали грубее. Дожились до того, что не знают кто с ними рядом живет. Куда подевалось доброе соседство? Надо быть ближе друг к другу, мягче и милосерднее. Тогда и жизнь звонким ручейком потечет... »